
4 ЛЮТАГА 2017 г. СУБОТА № 24 (28388)

Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

ISSN 1990 - 763X

Аб зар пла це $500
Па тра ба ван не аб па вы шэн ні ў Бе ла ру сі ся-

рэд няй за ра бот най пла ты ў 2017 го дзе па він на 
быць вы ка на на, за явіў Прэ зі дэнт. «Кроў з но са, 
але $500 па він ны быць за бяс пе ча ны, — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ та не спан тан на на зва-
ная ліч ба. Больш та го, мы гэ та пра хо дзі лі ўжо. 
І ў снеж ні мі ну ла га го да ў кра і не бы ло $412. За-
ста ло ся зу сім ня шмат».

«Ся рэд няя зар пла та ў кра і не $500 — гэ та тое, 
што дзяр жа ва па він на да па маг чы за ра біць ча ла-
ве ку, каб ён больш-менш мог жыць у той са цы-
яль на-эка на міч най сіс тэ ме, якую мы ства ры лі. 
Усё ас тат няе (вы шэй за $500. — За ўва га БЕЛ-
ТА.) — не за ба ра ня ец ца, ві та ец ца. Мы жы вём у 
ры нач най эка но мі цы — хто коль кі за ро біць», — 
да даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што пры не вы ка нан ні 
гэ тай за да чы «ні адзін ва ўра дзе з парт фе лем 
не за ста нец ца».

Па тра ба ван не аб па вы шэн ні ся рэд няй за ра-
бот най пла ты да $500 да кан ца 2017 го да Аляк-
сандр Лу ка шэн ка лі чыць спра вяд лі вым у ад но сі-
нах да лю дзей, якія пра цу юць. «Ча му ў Бе ла ру сі 
мно гія раз' яз джа юць на шы коў ных лі му зі нах, ма-
юць маг чы масць па паў го да ад па чы ваць на ня-
тан ных ку рор тах, вы во дзіць у аф шо ры гро шы, а 
ін шыя па він ны пе ра бі вац ца з ва ды на хлеб? Вось 
і ўся са цы яль ная спра вяд лі васць, — ска заў кі-
раў нік дзяр жа вы. — Я не рэт ра град, не па пу ліст: 
$500 ся рэд няй зар пла ты — гэ та спра вяд лі ва. 
Амаль алі гар хі бе ла рус кія мо гуць ад па чы ваць і 
раз' яз джаць на шы коў ных ма шы нах толь кі та му, 
што пра цу юць лю дзі. Дык да вай це да дзім ім ха ця 
б $500. Вось і ўся эка на міч ная ма дэль. З гэ та га 
я зы хо джу. На боль шым па куль не на стой ваю. 
Але хтось ці, мо жа, і $600 атры мае, і $1000 — і 
на зда роўе».

«Гэ та гань ба, ка лі мы, ня бед ныя лю дзі (і та-
кіх ня ма ла), пры хо дзім да ўра ча, па тра бу ем ад 
ура ча, каб ён нас вы ле чыў на вы со кім уз роў ні, і 
не ду ма ем аб тым, што гэ ты ўрач сён ня атрым лі-
вае ней кіх Br800, а то і гэ та га не мае. Вось і ўся 
са цы яль ная спра вяд лі васць, — зноў пад крэс ліў 
бе ла рус кі лі дар. — Трэ ба ў жыц ці кры ху раз бі-
рац ца, жыц цё гэ та ад чу ваць».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт па ста віў умо ву: лю дзям 
трэ ба даць маг чы масць за раб ляць $500. «Лю дзі 
не па він ны звяр тац ца да Прэ зі дэн та і га ва рыць: 
«Дай $500 зар пла ту». Я ма гу даць, але та ды 
праз па да ткі я па ві нен бу ду з усіх вас у два ра-
зы больш узяць і та ды даць праз бюд жэт. Трэ ба 
ста віць пы тан не аб за роб ле ных гра шах. Пра дук-
цый насць заў сё ды па він на быць вы шэй шая», — 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Да ве дзе на за дан не па што га до вым ства рэн ні 
не менш як 50 тыс. ра бо чых месц. «Не ду маю, 
што нех та пры піс ка мі зай ма ец ца. Мо жа, не дзе і 
ёсць, але ўсё ж та кі пра цэс пай шоў», — кан ста-
та ваў Прэ зі дэнт. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што 
ства ра е мыя ра бо чыя мес цы па він ны быць не 
мі ну ла га ста год дзя, а бу ду ча га.

«Мы ма ні лаў шчы най не зай ма ем ся, не 
абя ца ем міль ён. Але ка лі бу дзем ства раць 
па 50 тыс. кож ны год, гэ та ўжо бу дзе доб ра. У 
такім на прам ку бу дзем дзей ні чаць і да ваць маг-
чы масць лю дзям за ра біць», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«Што за ро бiм — 
тое i атры ма ем»

За ра бот ная пла та i пен сii мо гуць быць па вы-
ша ны толь кi за кошт эфек тыў най ра бо ты эка но-
мi кi, за явiў Прэ зi дэнт. «Зар пла ты i пен сii мо гуць 
быць па вя лi ча ны толь кi та ды, ка лi ў эка но мi цы 
вы ра бiм больш, якас ней i пра да дзiм па больш 

вы со кай ца не, — ска заў кi раў нiк дзяр жа вы. — 
Ёсць дру гi шлях: мож на ў не ка га па зы чыць, ада-
браць, узяць. Але гэ та не наш шлях. У нас i так 
за па зы ча насць вя лi кая — дзяр жаў ная, кар па ра-
тыў ная i г.д. Асаб лi ва спа дзя вац ца на тое, што 
мы бу дзем па зы чаць i за кошт гэ та га па вы шаць 
зар пла ты i пен сii, не трэ ба».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс лiў, што перш 
за ўсё трэ ба кла па цiц ца аб вы твор час цi: «што 
за ро бiм, тое i атры ма ем». Ён ак цэн та ваў ува гу 
на тым, што тэмп рос ту за ра бот най пла ты не 
па вi нен пе ра ся гаць тэмп рос ту пра дук цый нас цi 
пра цы.

Што да ты чыц ца па вы шэн ня зар пла ты дзярж-
слу жа чым са ска ра чэн нем апа ра ту за кошт лiк вi-
да цыi лiш нiх функ цый. «Што да ты чыц ца дзярж-
струк тур, яны ж бед ныя ў нас. Дзярж слу жа чыя 
ў нас бед ныя, i вы з гэ тым зго дзi це ся. Але я iм 
ска заў: па куль не лiк вi ду е це лiш нiя функ цыi i ў 
су вя зi з гэ тым не ска ро цi це апа рат — нi я ка га 
па вы шэн ня зар пла ты. На ват ка лi мне гэ та бу-
дзе па гра жаць, як вы час та га во ры це, унут ры ў 
ка ман ды Лу ка шэн кi спее ней кi пе ра ва рот, яны 
хут ка яго скi нуць. Ня хай лепш скi нуць, але ка лi 
я ў гэ тым пе ра ка на ны i ба чу, што не толь кi я, але 
i вы з гэ тым згод ны, я ўсё роў на гэ та га да б'ю ся. 
Роз нi ца ў тэр мi нах».

Га во ра чы пра цэ ны, кi раў нiк дзяр жа вы за ўва-
жыў, што дзяр жа ва бу дзе са чыць за сiс тэ май цэ-
на ўтва рэн ня, каб не да пус цiць пе ра ко саў. «Ёсць 
пэў ныя па тра ба ван нi па цэ на ўтва рэн нi. Та му што 
ў лю дзей на пер шым мес цы ста iць праб ле ма 
кош таў. Гэ та па каз ва юць да сле да ван нi, якiя мы 
пра во дзiм. Я не ма гу не рэ ага ваць i ад хi лiц ца ад 
гэ та га пы тан ня», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. Па вод ле яго слоў, дзяр жа ва па вiн на са-
чыць за цэ на мi, але нi ў якiм ра зе не за цiс каць iх. 
«Гэ та га да пус цiць нель га», — пад крэс лiў Прэ зi-
дэнт. Ён на га даў, што ў мi ну лым го дзе ў Бе ла ру сi 
бы ло ство ра на Мi нiс тэр ства ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня i ганд лю, якое па вiн на зай мац ца ў 
тым лi ку i пы тан ня мi цэ на ўтва рэн ня.

Аб iль го тах i льгот нi ках
«Iль га та ваць бу дзем толь кi тое, што заўт ра 

дасць вы нiк», — пад крэс лiў Прэ зi дэнт. «Яшчэ раз 
пад крэс лi ваю — мы жы вём у ры нач най эка но мi-
цы. Тым больш, усе хо чуць у СГА — вы ве да е це, 
як ста вяц ца ў СГА да льгот», — да даў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зi дэнт ак цэн та ваў ува гу, што ў пы тан нi 
пра да стаў лен ня льгот трэ ба ўлiч ваць эфек тыў-
насць вы ка ры стан ня пра да стаў ле ных срод каў. 
«Стань це на мес ца дзяр жа вы: у вас ёсць ней-
кiя не вя лi кiя гро шы — ка му вы iх дас це? Прос-
та «за ка паць у пя сок», або вы па ду ма е це, што 
пры ня се гэ та па зы ка, якую вы не ка му дас це? 
Гэ так жа i ў дзяр жа ве», — пад крэс лiў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

«Усе льго ты i iн шае — вы ж ра зу ме е це, што 
гэ та ўсё з кi шэ нi на ша га на ро да. Нех та ў бюд жэт 
ад дае гро шы, а не ка га мы з бюд жэ ту льга ту ем», — 
на га даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. З улi кам гэ та га 
льго ты да юц ца ў пер шую чар гу тым, ка го дзяр жа ва 
аба вя за на пад трым лi ваць, — ся род iх 
шмат дзет ныя сем'i, ва ен ныя.

РАЗ МО ВА — 
ВЯ ЛІ КАЯ. 
ТЭ МЫ — 
НА ДЗЁН НЫЯ

П
ЕР ШУЮ ў гэ тым го дзе 
прэс-кан фе рэн цыю 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў 

гра мад стве ча ка лі з асаб лі вай 
ці ка вас цю. Яе но вы фар мат 
быў за кла дзе ны ў са мой 
наз ве — «Вя лі кая раз мо ва 
з Прэ зі дэн там», сут насць 
якой рас тлу ма чыў сам 
кі раў нік дзяр жа вы. «На ша 
сён няш няя су стрэ ча пра хо дзіць 
у кры ху не звы чай ным 
фар ма це для мно гіх. Гэ та 
і не прэс-кан фе рэн цыя, і 
не ін тэр в'ю. Фор му на шай 
сён няш няй раз мо вы дык туе 
са мо жыц цё: без дыя ло гу сён ня 
ні ку ды, заўт ра — тым больш, — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
У за ле пры сут ні ча юць не толь кі 
жур на ліс ты, але і шы ро кае 
ко ла бе ла рус кай гра мад скас ці. 
І вя до ма, га лоў ны мі 
ўдзель ні ка мі ме ра пры ем ства 
бу дуць звы чай ныя, прос тыя 
гра ма дзя не. Аб мяр коў ваць 
пра па ную аб са лют на ўсё, што 
хва люе вас, ва шых зна ё мых, 
бліз кіх».
Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 
на су стрэ чы яму ха це ла ся б 
аб мер ка ваць праб ле мы, якія 
хва лю юць бе ла рус кі на род. 
«За кры тых тэм ня ма. І не 
прос та пы тай це, ка лі ў вас 
бу дуць пы тан ні, але вы каз вай це 
і сваё мер ка ван не — шчы ра і 
ад кры та».
У 2016 го дзе ў бе ла рус кай 
дзяр жа вы не ўсё атры ма ла ся, 
але ўда ло ся за ха ваць мір, 
ста біль насць і са цы яль ную 
аба ро не насць лю дзей, ад зна чыў 
Прэ зі дэнт, звяр нуў шы пры 
гэ тым ува гу, што раз ва жан ні 
аб ста біль нас ці — гэ та зу сім не 
пус тыя раз мо вы, як не ка то рыя 
мо гуць лі чыць.
«Але, каб іс ці да лей, не аб ход на 
са праў ды шчы рая раз мо ва 
аб праб ле мах, якія не па ко яць 
чы та чоў, слу ха чоў, гле да чоў, 
ды і ўсіх нас з ва мі. Не сак рэт, 
ёсць сі лы (і тут, і за ме жа мі), 
якія ма раць уцяг нуць Бе ла русь 
у кан флік ты і ха ос. Не ўсім 
па да ба ец ца на ша спа кой нае 
жыц цё. Та му гра мад ству ця пер 
як ні ко лі па трэб ны ду хоў ная 
стой касць і кан са лі да цыя, 
усве дам лен не ад каз нас ці за лёс 
сва ёй кра і ны. Да вай це прос та 
па ду ма ем аб лё сах на шых 
дзя цей, на шых род ных і бліз кіх, 
лю бі мых, якія ўсім да ра гія», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы.
На ме ра пры ем стве са бра лі ся 
лю дзі роз ных пе ра ка нан няў 
і по гля даў. «Але ў ад ным мы 
адзі ныя — у ад да на сці на шай 
Ай чы не, на шай не за леж най 
Бе ла ру сі», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.
Раз мо ва, якая доў жы ла ся 
без ма ло га во сем га дзін, 
атры ма ла ся са праў ды шчы рай, 
ад кры тай і роз на ба ко вай. 
Яе ўдзель ні кі — жур на ліс ты, 
па лі то ла гі, пар ла мен та рыі, 
кі раў ні кі прад пры ем стваў, 
прад стаў ні кі гра мад скіх 
ар га ні за цый — не толь кі 
за да ва лі Прэ зі дэн ту пы тан ні, 
але і ўсту па лі з кі раў ні ком 
дзяр жа вы ў за ці каў ле ны 
дыя лог і на ват у дыс ку сію. 
Бы лі па чу тыя і дум кі, і кло па ты 
прос тых гра ма дзян: на 
са мым па чат ку су стрэ чы быў 
па ка за ны сю жэт, аб чым хо чуць 
спы таць Прэ зі дэн та лю дзі на 
ву лі цы. Пы тан ні ге роі сю жэ та 
агуч ва лі роз ныя, у боль шас ці 
сва ёй — на дзён ныя, тыя, што 
хва лю юць сён ня мно гіх. Кі раў нік 
дзяр жа вы па чаў сваю ра бо ту 
з ад ка заў ме на ві та на іх, пас ля 
сло ва па чар зе атрым лі ва лі 
прад стаў ні кі СМІ і экс пер ты. 
Раз мо ва ў пра мым эфі ры 
транс ля ва ла ся па тэ ле ба чан ні 
і ра дыё, мно гія гля дзе лі 
транс ля цыю ў ін тэр нэ це ў 
рэ жы ме ан лайн. На шы чы та чы 
сён ня ма юць маг чы масць 
па зна ё міц ца з важ ны мі для 
ўсіх без пе ра боль шан ня тэ ма мі 
пад ра бяз на, з ак цэн та мі на 
са мым га лоў ным.
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